

Ο ΜΕΓΔΟΒΑΣ

◆ ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ ◆

Διευθυντής - Συντάκτης: 'Ηλίας Γ. Κρομμύδας
Τεχνικός συνεργάτης: Β. Λ. 'Αμβροσίου

Γραφεία: Πανεπιστημίου 42 γραφ. 810
Τηλ.: 36.00.633

ΜΑΪΟΣ 1983
Έτος 2 Αριθ. Φύλ. 16

ΕΠΙΚΑΙΡΑ

Η 29 ΜΑΪΟΥ 1453

(Η αποφράδα ημέρα του Έθνους)

Πεντακόσια τριάντα χρόνια συμπληρώθηκαν στις 29 Μαΐου 1983, από την αποφράδα εκείνη μέρα της 29 Μαΐου 1453, που ο τελευταίος Βασιλιάς και Αυτοκράτορας των Ελλήνων του Βυζαντίου, Κων)νος Παλαιολόγος, έπεφτε ένδοξα μαχόμενος, μαζί με τους τελευταίους Χριστιανούς μαχητές, στις επάλξεις της βασιλίδας των πόλεων και μαζί μ' αυτόν, έσθηνε στα γαλανά νερά του Βοσπόρου, η μεγαλειώδης Ελληνοχριστιανική Αυτοκρατορία του Βυζαντίου, με τη χιλιετή της έκλαμψη.

Το γένος των Ελλήνων συντριμμένο και αποθαρρυσμένο από την πτώση του Βυζαντίου, υποδουλώθηκε και ύστερα από τετρακοσίων χρόνων βαρύτατο ζυγό αναστήθηκε χάρη στην πίστη του στη θρησκεία και την αγάπη του προς την Πατρίδα που τη θέρμαινε και τη φλό-

γιζε το ευλογημένο ράσο, μοναδικό τότε σύμβολο του Έθνους. Και σήμερα 162 και πλέον χρόνια ύστερα από την Εθνεγερσία, ελεύθερο πάλι και δοξασμένο το Έθνος μας, στέκεται με εθνική περηφάνια και ευλάβεια μπροστά στη θλιβερή ιστορική επέτειο της πτώσης του Βυζαντίου, για να αντλήσει τα αναγκαία διδάγματά του, ενώ η Ελληνική ψυχή με συγκίνηση δέεται προς τον Ύψιστο υπέρ της μνήμης, του τελευταίου Έλληνα Βασιλιά - Αυτοκράτορα και των συμμαχητών του.

Όταν το Έθνος μας πιστεύει στο Θεό και βρίσκεται ενωμένο και πειθαρχημένο, με αγάπη και αφοσίωση στα αιώνια Ιδανικά της Φυλής, πάντοτε θα προστατεύεται από τη Θεία Πρόνοια και θα μεγαλουργεί.

«Μ»

ΜΕ ΤΗΝ ΕΥΚΑΙΡΙΑ ΤΗΣ ΓΙΟΡΤΗΣ ΤΗΣ

Η ΜΑΝΑ ΣΤΗΝ ΝΕΟΕΛΛΗΝΙΚΗ ΠΟΙΗΣΗ

Γιορτάστηκε το μήνα αυτό (Μάη) η καθιερωμένη πια Παγκόσμια Ημέρα της ΜΗΤΕΡΑΣ. Το γεγονός αυτό μας δίνει αφορμή για μια ψηλάφηση του μεγαλειώδους συμβολισμού που περικλείει η λέξη ΜΑΝΑ, η πρώτη μορφή που γλυκαίνει το βλέμμα του νεογέννητου και το πρώτο όνομα που ψελλίζουν τα παιδικά χείλια, στον πόνο και στη χαρά. Δεν υπάρχει ίσως κανένα πρόσωπο πάνω στη γη, σ' όλη τη μακριά πορεία της ανθρωπότητας, που να τιμήθηκε, να υμνήθηκε και να λυτρώθηκε, όσο η ΜΑΝΑ. Τούτη η γλυκιά λέξη ταυτίζεται —για τους Χριστιανούς— με την πάναγνη μορφή της πρώτης, της μεγάλης Μητέρας του Κόσμου, της Θεοτόκου. Γι' αυτό και οι εκκλησιαστικοί υμνογράφοι έχουν αφιερώσει στην Παναγία τους ωραιότερους ύμνους της λειτουργικής ποίησης. Αλλά και οι κοσμικοί τεχνίτες του λόγου έχουν γράψει αναρίθμητους στίχους και σελίδες για να τραγουδήσουν και να δεξολογήσουν την ομορφιά, την αγάπη, την εγκαρτέρηση, την αυτοθυσία και τη μορφή της πιο γλυκιάς γυναίκας, της Μάνας.

Περίλαμπρα είναι τα αφιερώματα της ποίησής μας στη Μάνα, που για να τα απαριθμήσουμε θα ήταν αδύνατο. Παραθέτουμε πιο κάτω μια μικρή σταχυολόγηση των αντιλήψεων των ποιητών και πεζογράφων μας για να δώσουμε την πολύμορφη εικόνα της Μάνας.

— Για τον Βιζυηνό, η Μάνα είναι στήριγμα και παρηγοριά.

— Για το Δροσίνη, στεργό και ταφύγιο.

— Για το Θέρο, διαφεντεύτρα του σπιτιού.

— Για τον Κρυστάλλη, προσωποποίηση της στοργής.

— Για το Λαπαθιώτη, Αγία.

— Για τη Μυρτιώτισσα, λιμάνι απάνεμο.

— Για τον Παλαμά, ζωοδότρα.

— Για τον Παπαδιαμάντη, άγκυρα σωτηρίας.

— Για τον Πολέμη, γλυκιά πνοή.

— Για την Πολυδούρη, θύμηση αγία κι ευλογία.

— Για το Σικελιανό, εφταπάρθενη αγκαλιά.

— Για το Φιλύρα, ωραίο δράμα.

Απακαρύφωμα, όμως, της άμετρης, της ανεξίτηλης, της απaráμιλλης αγάπης που τρέφει η Μάνα για το παιδί της, αποτελούν οι παρακάτω στίχοι του Ρισπιέν σε μετάφραση του Αγγέλου Βλάχου.

«Ένα παιδί μοναχοπαιδί, αγόρι, αγάπησε μιας μάγισσας την κόρη: —Δεν αγαπώ εγώ του λέει, τα

παιδιά, μ' αν θέλεις να σου δώσω το φιλή μου

της μάνας σου να φέρεις την καρδιά να ρίξω να τη φάει το σκυλί μου...»

Τρέχει ο νιός τη μάνα του σκοτώνει και την καρδιά τραβά και ξεριζώνει και τρέχει να την πάει μα σκοντάφτει και πέφτει ο νιός κατάχαμα με δαύτη Κυλάει ο γιός και η καρδιά κυλάει και την ακούει να κλαίει και να

μιλάει.

Μιλάει η μάνα στο παιδί και λέει:

—Εχτύπησες αγόρι μου και κλαίει.»

Η.Γ.Κ.

ΙΣΤΟΡΙΚΑ ΤΗΣ ΠΕΡΙΟΧΗΣ ΜΑΣ

ΟΙ ΕΠΙΣΚΟΠΕΣ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ

Του κ. Βασιλείου Δ. Αμβροσίου
Επιτίμου Επιθεωρητή Σχολείων

Επικρατεί η γνώμη ότι στην περιοχή των Αγράφων υπήρχαν τέσσερες Επισκοπές στα χρόνια της Τουρκοκρατίας, ήτοι 1) Φαναρίου και Νεοχωρίου, η οποία πολύ ενωρίς προήχθηκε σε Αρχιεπισκοπή, 2) Λιτζάς και Αγράφων, 3) Ραδοβισδίου και Ρενδίνης.

Πληροφορίες γι' αυτές μας δίνουν οι επιγραφές, σημειώσεις κλπ. που υπάρχουν σε εκκλησιαστικά βιβλία, ει-

κόνες κλπ.

Παρακάτω σημειώνω όσες απ' αυτές γνωρίζω με την ελπίδα ότι θα με γράψουν για όσες άλλες ξέρουν όσοι θα διαβάσουν αυτό το σημείωμά μου.

1) Στην Εκκλησία του Βλασίου υπάρχει επιγραφή, στην οποία αναφέρεται ως Αρχιεπίσκοπος ο Ευθύμιος το έτος 1644. Δεν αναφέρει ποιά Αρχιεπισκοπή ήτο προϊστάμενος.

2) Στην Εκκλησία του Δροσάτου (Μεζήλου) υπάρχει επιγραφή, στην οποία αναφέρεται ο Ευθύμιος ως Αρχιεπίσκοπος Φαναρίου και Νεοχωρίου, το έτος 1646. Κατά πάσαν πιθανότητα είναι ο ίδιος που αναφέρεται παραπάνω.

3) Σε επιγραφή της Μονής Πελεκητής Καρίτσας αναφέρεται ως Αρχιεπίσκοπος Φαναρίου και Νεοχωρίου ο Αθανάσιος, το έτος 1654.

4) Ο ίδιος (Αθανάσιος) Αρχιεπίσκοπος αναφέρεται σε επιγραφή της Μονής Μεταμορφώσεως, το έτος 1663.

5) Επίσης σε επιγραφή της Πελεκητής Καρίτσας α-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 3

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ

ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

— Η Ευαγγελή συζ. Ευαγγέλου Γούλα, γέννησε στην Καρδίτσα κοριτσάκι.

— Η Θεοδώρα συζ. Ιωάννη Θεού, γέννησε στο Βόλο κοριτσάκι.

Ευχόμαστε στους γονείς να τους ζήσουν και να ευτυχίσουν.

ΒΑΠΤΙΣΕΙΣ

— Βαπτίστηκε στον Άγιον Πνεύμα

ώρην του χωριού μας το κοριτσάκι του Λάμπρου Αναστ. Αγρογιάννη και ονομάστηκε Ιφιγένεια. Ανάδοχος ο Δημήτριος Σάλτης.

— Βαπτίστηκε στην Αθήνα το αγοράκι της Παναγιώτας Στεφ. Τέκου συζύγου Νικολάου Κανελλοπούλου και ονομάστηκε Πέτρος.

Ευχόμαστε να ζήσουν και να ευτυχίσουν.

ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ ΚΑΙ ΕΙΣΦΟΡΕΣ ΠΟΥ ΛΑΒΑΜΕ

Μας έστειλαν τη συνδρομή τους προς το Σύλλογο και το «Μ» καθώς και διάφορες εισφορές οι παρακάτω, τους οποίους ευχαριστούμε θερμά. Περιμένουμε να τους μιμηθούν και άλλοι, για να μπορέσουμε να βοηθήσουμε έμπρακτα στη βελτίωση των συνθηκών ζωής του χωριού μας.

ΑΠΟ ΑΘΗΝΑ

Κακαράντζας Αλέκος Κων.	1.000
Κρομμύδας Αριστοτέλης Γεωρ.	2.000
Κρομμύδας Σωκράτης Παν.	1.000
Μπασδέκης Αθανάσιος Λάμ.	800
Συκάς Δημήτριος συζ. Σοφίας Χρ. Γιαννακόπουλου	500
Τέκος Σωτήριος Κιμ.	1.000

ΑΠΟ ΝΕΟΧΩΡΙ

Εκκλησιαστική Επιτροπή	1.000
Μπουραζάς Γ. και Χαλιμούρας Γ.	500
Παπαντώνης Αθαν. Ευαγ.	400
Τσίτρας Χαράλαμπος	500

ΑΠΟ ΚΑΡΔΙΤΣΑ

Αγρογιάννης Γεώργιος Σ.	500
Ζώτος Ηλίας Σωτ.	1.000
Ζώτος Ιωάννης Σωτ.	500
Ζώτος Κώστας Γεωρ.	500

Κατσιγιάννης Αναστ. Γεωρ.	1.000
Κρομμύδας Δημήτριος Χρ.	1.000
Κρομμύδας Θωμάς Γεωρ.	1.000
Κρομμύδας Κώστας Στελ.	1.000
Μαρράς Χρήστος Σωτ.	500
Σιατραζέμης Βασίλειος Δ.	500
Τρίγκας Γεώργιος Βασ.	500

ΑΠΟ ΛΑΡΙΣΑ

Καραντώνης Ηλίας Γεωρ.	1.300
Μαρρά Βούλα Χρ.	500
Μαρράς Ιωάννης Σωτ.	1.000
Μαντζιαφός Παύλος Χρ.	500
Μαντζιαφός Δημήτριος Γεωρ.	1.000

Γιαννακόπουλος Ιωάννης Χ. (Τρίκαλα)	2.000
Καραντώνης Δ. Κ. (Ορφανά)	500
Κατσιγιάννης Χρήστος Λαζ. (Γιαννιτσά)	1.000
Κρομμύδας Π. Σ. (Μυτιλήνη)	500
Κωνσταντός Σπ. Σ. (Μαραθώνας)	500
Νεντής Ευάγγελος Γεωρ. (Κομοτηνή)	1.000
Παπαντώνης Αλέκος Γεωρ. (Ναύπλιο)	1.000
Τσίτρας Δημ. Χαρ. (Θήβα)	2.000
Τσίτρας Νικ. Χ. (Σχηματάρι)	1.000

— Ευάγγελο Αρ. Μητσογιάννη, Λαμία. Λάβαμε το γράμμα σου αλλά δεν μας γράφεις αν επιθυμείς να δημοσιευθεί. Περιμένουμε να μας ενημερώσεις σχετικά.

ΣΤΕΙΛΤΕ

ΤΗ ΣΥΝΔΡΟΜΗ ΣΑΣ

ΣΤΟ ΣΥΛΛΟΓΟ ΣΑΣ

ΣΤΟ ΜΕΓΔΟΒΑ

ΒΟΗΘΗΣΤΕ

ΣΤΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΚΑΙ

ΔΙΑΔΟΣΗ ΤΟΥ «Μ»

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

ΕΡΓΑ

— Αρχισαν οι εργασίες για τη διαμόρφωση του χώρου στη «Βρυσίτσα». Ήδη έχει ολοκληρωθεί το πρώτο μέρος του έργου. Στο διάστημα του καλοκαιριού θα συνεχιστούν οι εργασίες που θα καταστήσουν το χώρο αυτό τόπο ευχάριστης και πολιτισμένης παραμονής.

— Επίσης πρόκειται συντομότερα να αρχίσουν οι εργασίες διαμόρφωσης του χώρου στη θέση «Τσιέρνος». Στόχος και επιθυμία μας είναι και το πιστεύουμε και αυτό το έργο να ολοκληρωθεί μέσα στο καλοκαίρι.

— Διαθέσαμε τα χρήματα για την αγορά και τοποθέτηση των σωλήνων που ήταν απαραίτητες για την αποχέτευση στην πλατεία στα «Μαγαζιά».

— Παρακαλούμε θερμά όλους, όσοι χρωστούν συνδρομές ή επιθυμούν να μας βοηθήσουν στην προσπάθειά μας, να μας στείλουν τώρα τις συνδρομές - εισφορές τους για να τις αξιοποιήσουμε στο διάστημα του καλοκαιριού.

ΛΑΧΕΙΟΦΟΡΟΣ

Όπως είχαμε γράψει σε προηγούμενα φύλλα του «Μ» πραγματοποιήθηκε η κλήρωση της λαχειοφόρου μας στις 13.5.83 στο μαγαζί του Αλέκου Σακελλάρη. Διατέθηκαν συνολικά 437 λαχνοί. Εισπράχτηκαν 87.400 δραχ. και έμειναν καθαρό κέρδος στο ταμείο του Συλλόγου μας 36.600 δραχ.

Βέβαια, δεν καταφέραμε να πουληθούν όλοι οι λαχνοί. Όμως, αισθανόμαστε την υποχρέωση να ευχαριστήσουμε θερμά όλους εκείνους που με συγκινητική προθυμία βοήθησαν, όσο μπορούσαν, για την επιτυχία της προσπάθειάς μας, αλλά και εκείνους που αρνήθηκαν να μας συμπαρασταθούν. Και οι μεν και δε έδειξαν με τη συμπεριφορά τους πόσο ενδιαφέρονται για τον τόπο που γεννήθηκαν. Εμείς γι' αυτόν τον τόπο εργαζόμαστε και καλούμε, για μια ακόμα φορά, όλους τους Νεοχωρίτες, όπου κι αν βρίσκονται, να πιστούμε χέρι χέρι με αληθινό και έμπρακτο ενδιαφέρον για το καλό και την προκοπή του χωριού μας. Μεμφυμορίες και αδιαφορία αποτελούν αρνητική θέση στην προσπάθεια βελτίωσης των συνθηκών ζωής του χωριού μας.

Σχετικά με την κλήρωση της λαχειοφόρου μας, τα μέλη του Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου μας Ηλίας Αντ. Κρομμύδας και Ιωάννης Κων. Νεντής που παραβρέθηκαν σ' αυτή μας έγραψαν τα εξής για ενημέρωση όλων που δεν ήταν δυνατό να είναι παρόντες στην κλήρωση.

Στις 6.45 το απόγευμα της 13.5.83 καλέσαμε τέσσερα (4) άτομα, τους Κοινοτικούς Συμβούλους Κρομμύδα Δημήτριο και Μαρρά Χρήστο, τον Παπαντώνη Φώτη του Χρ., μέλος του Συλλόγου Νέων και ένα αστυνομικό όργανο που αποτέλεσαν τη βασική επιτροπή διενέργειας της κλήρωσης.

Αφού έλεγξαν όλα τα μπλοκ πωληθέντων και μη λαχनों, τοποθέτησαν στην κληρωτίδα τα στελέχη των πωληθέντων και προστά στα μάτια άλλων είκοσι (20) ατόμων, που βρίσκονταν την ώρα εκείνη μέσα στο μαγαζί του Αλέκου Σακελλάρη, κάλεσαν πρώτο το κοριτσάκι του Ηλία Αθαν. Καραντώνη και έβγαλε το λαχνό με αριθμό 0497 που κέρδισε το ηλεκτρικό ψυγείο και δεύτερο το κοριτσάκι του Δημητρίου Χρ. Κρομμύδα που έβγαλε το λαχνό με αριθμό 0362 που κέρδισε το αλυσοπρίονο. Τυχεροί ήταν ο Γεώργιος Ηλ. Κρομμύδας και ο Δημήτριος Παλόγου αντίστοιχα.

Δυστυχώς όμως, παρά το αδιόλητο της όλης διαδικασίας, θέλουμε να επισημάνουμε ορισμένα σχόλια εναντίον της, που σκοπό είχαν να διαβάλουν στην κοινή γνώμη το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου μας, επειδή συνέπεσε οι τυχεροί να είναι συγγενικά πρόσωπα ορισμένων μελών του. Η μέθοδος αυτή της διαβολής ενώ είναι πέρα για πέρα άδικη και απαράδεκτη και ενώ σε τίποτα δεν ωφελεί, απεναντίας βλάπτει επειδή στοχεύει να κλονίσει την εμπιστοσύνη των συγχωριανών μας προς κάθε παρτίδα πρωτοβουλία μας, για το καλό του χωριού μας. Οπωσδήποτε δε ο αδικαιολόγητος αυτός θόρυβος τραυμάτισε και τη φιλοτιμία των μελών της Επιτροπής κληρώσεως την οποία εμείς θερμά ευχαριστούμε. Πρέπει κάποτε να συνηθίσουμε να βλέπουμε τα πράγματα με το μάτι της αντικειμενικότητας. Ρωτάμε όλους αυτούς τους όχι και τόσο κα-

ΣΥΝΕΧΕΙΑ στη σελ. 4

Ο ΧΟΡΟΣ ΜΑΣ

Όπως κάθε χρόνο και φέτος, ο χορός του χωριού μας θα πραγματοποιηθεί, στις 23 Ιουλίου, ημέρα Σάββατο.

Η ΟΡΓΑΝΩΤΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ

«ΜΕΓΔΟΒΑΣ»
ΜΗΝΙΑΙΑ ΕΚΔΟΣΗ
ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ
ΤΩΝ ΑΠΑΝΤΑΧΟΥ
ΝΕΟΧΩΡΙΤΩΝ ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Διευθυντής — Συντάκτης
ΗΛΙΑΣ Γ. ΚΡΟΜΜΥΔΑΣ
25ης Μαρτίου 12 — Χολαργός
Τηλ. 65.13.519

Τεχνικός συνεργάτης
ΒΑΣ. Λ. ΑΜΒΡΟΣΙΟΥ
Παλ. Καβάλας 18
Περιστέρι

Τυπογραφείο: Κωλέττη 7
Αθήναι — Τηλ. 36.21.074

ΕΤΗΣΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ
Ίδιωτες 400
Σύλλογοι - Επαγγελματίες 500
Χειρόγραφα δημοσιεύσιμα ή μη
δεν επιστρέφονται. Πρέπει να
στέλνονται στο Διευθυντή του «Μ»
Εμπόγραφα δημοσιεύματα εκ-
φράζουν απόψεις του συγγρα-
φέα τους.

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σελ. 1
ναφέρεται ο Αθανάσιος, το 1666.

6) Σε επιγραφή της Μονής Μπουκοβίτσας διαβάζουμε ότι το 1682 ήτο Αρχιεπίσκοπος Φαναρίου και Νεοχωρίου ο Ανανίας.

7) Σε εξώφυλλο Ευαγγελίου της Μονής Αγίου Γεωργίου Μαυρομματίου Καρδίτσας αναγράφεται ότι το 1733 ήτο Αρχιεπίσκοπος Φαναρίου και Νεοχωρίου ο Μακάριος.

8) Σε επιγραφή της Μονής Κώστη Αργιθέας διαβάζουμε ότι το 1759 ήτο Αρχιεπίσκοπος ο Μακάριος. Δεν αναφέρεται όμως η Αρχιεπισκοπή.

9) Σε επιγραφή της Μονής Μεζήλου αναφέρεται ως Αρχιεπίσκοπος το 1767 ο Μακάριος. Δεν αναφέρεται η Αρχιεπισκοπή.

10) Επίσης στην παραπάνω επιγραφή αναφέρεται ως Μακαριώτατος ο Αθανάσιος και ως Επίσκοπος ο Ανανίας (1767).

11) Σε επιγραφή της Μονής Σπηλιάς Αργιθέας αναφέρεται ο αρχιερεύς Μακάριος, το έτος 1779. Επίσης με το όνομα Μακάριος αναφέρεται Αρχιεπίσκοπος το 1788 σε επιγραφή της Μονής Κατούσης.

Στην Αρχιεπισκοπή Φαναρίου και Νεοχωρίου υπηρέτη

ΟΙ ΕΠΙΣΚΟΠΕΣ ΤΩΝ ΑΓΡΑΦΩΝ

σαν τρεις με το όνομα Μακάριος (Α, Β, Γ) και ένας στην Επισκοπή Λιτζάς και Αγραφών.

12) Στην Πρόθεση της Μονής Οξυάς αναγράφονται τα ονόματα των Αρχιερέων Αθανασίου, Ευθυμίου, Δαβίδ, Ιωσήφ, Κλήμεντος, Ανανίου, Αρσενίου και Ανθίμου. Δεν αναφέρονται οι Επισκοπές τους, χρονολογία κλπ.

13) Στην Πρόθεση της Μονής Αγίου Γεωργίου Μαυρομματίου αναγράφονται τα ονόματα των Επισκόπων Φαναρίου και Νεοχωρίου Ευθυμίου και Καλλίστου.

14) Σε επιγραφή της Εκκλησίας του Μύρεπ αναφέρεται ως Επίσκοπος Λιτζάς και Αγραφών ο Διονύσιος, το έτος 1591.

15) Σε επιγραφή της Μονής Σιάικας αναγράφεται ότι το 1641 ήτο Επίσκοπος Λιτζάς και Αγραφών ο Δανιήλ.

16) Ο Ανθιμος αναφέρεται ως Επίσκοπος το 1651 σε επιγραφή της Μονής Σπινάσας.

17) Σε ιστορικό έγγραφο φέρονται οι υπογραφές των Μαυροκορδάτου, Νέγρη και του Επισκόπου Λιτζάς και Αγραφών Δοσιθέου, το 1822.

18) Σε επιγραφή της Εκ-

κλησίας της Ζελενίτσας αναφέρεται ο Επίσκοπος Νικηφόρος, το έτος 1609.

19) Ο Θεοφάνης αναφέρεται ως Επίσκοπος Ραδοβισδίου σε σημείωμα που έγραψε ο ίδιος στην Μονή Τατάρνας.

20) Ο Γρηγόριος ο Β' αναφέρεται ως Επίσκοπος Ραδοβισδίου: α) Σε κτηματολόγιο της Εκκλησίας Κερασιάς, β) σε έγγραφο -στο οποίο αναφέρεται ότι αγόρασε σπίτι στην Κερασιά το 1811 και γ) σε έγγραφο της Μονής Αγίων Αναργύρων Ζερετσίου.

Βοηθούμενος από τα παραπάνω στοιχεία και άλλα που βρήκα σε διάφορα δημοσιεύματα, κατήρτισα καταλόγους των τριών Μητροπόλεων (Φαναρίου - Νεοχωρίου, Λιτζάς - Αγραφών και Ραδοβισδίου).

Δυστυχώς κανένα στοιχείο δεν βρήκα για την Επισκοπή Ρενδίνας. Υπάρχουν οι εξής εκδοχές: α) Η Επι-

σκοπή Ρενδίνης ιδρύθηκε πρώτα. Αργότερα μετονομάσθηκε σε Λιτζάς και Αγραφών, η δε έδρα της μεταφέρθηκε στα περισσότερα ορεινά μέρη για ασφάλεια. β) Ο Άγγλος λοχαγός και περιηγητής Ληκ αναφέρει ως τέταρτη Επισκοπή Αγραφών τη Θαυμακού στην οποία υπήγετο και η Ρεντίνα. Αν αληθεύει η πληροφορία αυτή, ίσως η Ρεντίνα να ήτο η δεύτερα έδρα της.

Αν και δεν πιστεύω ότι θα θελήσει κάποιος να με βοηθήσει για την διαλεύκανση του ζητήματος αυτού, παρακαλώ όσους κατέχουν στοιχεία για την Επισκοπή αυτή να γράψουν όσα γνωρίζουν στην εφημερίδα «Μέγδοβας» ή σε μένα (Πηλίου 3, Ν. Ηράκλειο, Αττικής).

Είμαι απογοητευμένο γιατί εκείνοι, οι οποίοι λόγω θέσης και μόρφωσης πρέπει να κατέχουν κάποια στοιχεία για το θέμα αυτό και γενικά για τα Άγραφα, δεν καταδέχθηκαν ούτε να μ' απαντήσουν.

ΗΛΕΚΤΡΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
ΚΙΝΗΣΕΩΣ — ΘΕΡΜΑΝΣΕΩΣ
ΚΑΙ ΦΩΤΙΣΜΟΥ

ΝΙΚΟΛ. ΕΥΘ. ΜΗΤΣΙΟΥ

Παλαιολόγου 17 και Καραϊσκάκη
ΚΑΡΔΙΤΣΑ

ΘΕΡΜΗ ΠΑΡΑΚΛΗΣΗ

Τόσο οι συνδρομές σας για την εφημερίδα όσο και κάθε άλλη εισφορά σας, πρέπει να στέλνονται στο όνομα του ταμιά του Συλλόγου μας κ. ΗΛΙΑ ΑΝΤ. ΚΡΟΜΜΥΔΑ, Ρεμόνδου 5 - 7 Τ.Τ. 222, Αθήνα, γιατί αλλιώς είναι δύσκολη η είσπραξή τους

ΤΟ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

“ΖΩΤΟΣ”

ΠΡΩΗΝ «ΖΕΜΠΡΑ»
ΛΕΙΤΟΥΡΓΕΙ ΥΠΟ ΝΕΑ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ
ΗΛΙΑ ΖΩΤΟΥ

Επί της οδού ΤΑΥΡΩΠΟΥ (Έναντι Ν. Νοσοκομείου)
ΚΑΡΔΙΤΣΑ

ΣΙΔΗΡΕΣ ΚΑΤΑΣΚΕΥΕΣ
ΥΔΡΑΥΛΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ
ΑΝΑΛΑΜΒΑΝΟΥΜΕ
ΚΟΥΦΩΜΑΤΑ ΠΑΝΤΟΣ ΤΥΠΟΥ
ΤΟΠΟΘΕΤΗΣΕΙΣ ΠΛΑΚΙΔΙΩΝ
ΔΑΠΕΔΟΥ ΚΑΙ ΜΠΑΝΙΟΥ

ΓΕΩΡΓ. ΧΑΛΙΜΟΥΡΔΑΣ - ΓΕΩΡΓ. ΜΠΟΥΡΑΖΑΣ

ΤΗΛ. 93208
ΝΕΟΧΩΡΙ — ΚΑΡΔΙΤΣΑΣ

Κατασκευάζονται πατώματα παντός τύπου
και παρκέ διαρκείας.
Εργασία εγγυημένη.

ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΜΗΤΣΙΟΥ

Αγίας Ειρήνης 13 — Λυκόβρυση Αττικής
Τηλ. 80.83.044
Νεοχώρι: Τηλ. 93.217

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ

Το κατάστημα έτοιμων ενδυμάτων του **ΕΥΘΥΜΙΟΥ ΣΤΕΦ. ΚΡΟΜΜΥΔΑ**, μεταφέρθηκε στην οδό Κωλέττη 57 — ΚΑΡΔΙΤΣΑ Τηλ. 28087.

ΑΝΑΓΓΕΛΙΑ

ΠΩΛΕΙΤΑΙ στην ΚΑΡΔΙΤΣΑ οικόπεδο, άρτιο, οικοδομήσιμο με φάτσα επί της οδού Καραϊσκάκη 13 μ. και συνολικό εμβαδό 260 τ.μ. με άδεια οικοδομήσεως εγκεκριμένη από το Πολεοδομικό γραφείο Καρδίτσας

Πληροφορίες στα τηλέφωνα:
ΑΘΗΝΑ: 6515493 και 6529266
ΚΑΡΔΙΤΣΑ: 22076 και 22376.

A R N I

CAFETERIA — PITSΑ — TOST
ΑΔΕΛΦΟΙ ΚΑΤΣΙΓΙΑΝΝΗ
Οδός Καραϊσκάκη 6, τηλ. 22161

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟ ΧΩΡΙΟ ΜΑΣ «ΝΕΟΧΩΡΙ»

Του ΚΩΣΤΑ ΘΥΜΙΟΠΟΥΛΟΥ γραμματέα της Κοινότητας

ΠΑΣΧΑΛΙΑΤΙΚΑ

Όπως κάθε χρόνο, έτσι και φέτος, το Πάσχα γιορτάστηκε στο χωριό μας μέσα σε ατμόσφαιρα ευφροσύνης και χαράς. Από τις πρώτες μέρες της Μ. Εβδομάδας άρχισαν να φτάνουν στο χωριό από όλα τα μέρη της Ελλάδας οι ξενιτεμένοι συγχωριανοί μας. Η Μαγιάτικη καλοκαιρία συνετέλεσε ώστε φέτος να συγκεντρωθούν στο χωριό περισσότεροι από κάθε άλλη χρονιά συγχωριανοί μας. Μέσα σε ατμόσφαιρα θρησκευτικής κατάλυξης έγιναν όλες οι ιερές ακολουθίες της Μ. Εβδομάδας, για να φτάσουμε έτσι στα Μεσάνυχτα του Μ. Σαββάτου όπου το αναστάσιμο άγγελμα συνοδεύτηκε από την πυρά του πατροπαράδοτου «αφανού» που είχε προετοιμαστεί με τις φιλότιμες προσπάθειες των μελών της Εκπολιτιστικής Κίνησης Νέων του χωριού μας.

Η ηλιόλουστη Κυριακή του Πάσχα έδωσε την ευκαιρία σε όλους μας να ετοιμάσουμε τον πατροπαράδοτο «οβελία».

Το απόγευμα της Κυριακής έγινε προσπάθεια αναδίωξης του χορού στο «αλώνι» του Μαρρά» χωρίς την αναμενόμενη ανταπόκριση.

Το ίδιο παρατηρήθηκε και τη Δευτέρα του Πάσχα στον «Αι-Γιώργη», μετά τη θεία λειτουργία. Γιατί άραγε αυτή η αδιαφορία; Κρίμα.

Όμως την Παρασκευή της Παναγίας, στο προαύλιο του ναού, πραγματοποιήθηκε ένας από τους καλύτερους χορούς, πρωί και απόγευμα, αληθινό Πασχαλιάτικο ξεφάντωμα. Και του χρόνου.

ΥΔΡΕΥΣΗ

Το Κοινοτικό Συμβούλιο, στην προσπάθεια εξάλειψης της καταχρηστικής κατανάλωσης νερού, κατά τους καλοκαιρινούς μήνες, που έχει σαν αποτέλεσμα τη δημιουργία προβλημάτων στις καθημερινές και αυξημένες λόγω εποχής, ανάγκες των κατοίκων, στην 5) 1983 συνεδρίασή του πήρε την αριθ. 15) 83 απόφασή του με τα ακόλουθα μέτρα, που θα ισχύουν στο εξής:

1. Για την περίοδο από 1ης Ιουνίου μέχρι 30 Σεπτεμβρίου, καθορίζεται σαν όριο καταναλώσεως τα 30 κ.μ. νερού, που θα χρεώνεται με 10 δρχ. το κυβικό.
2. Για κατανάλωση από 30 κ.μ. μέχρι 40 κ.μ. ορίζονται

δρχ. 50 κατά κ.μ.

3. Πάνω από τα 40 κ.μ. ορίζεται το ποσό των 200 δρχ. κατά κ.μ.

4. Για όσους θα συμπέσει αυτή την περίοδο να κτίζουν σπίτι, τα υπόλοιπα μετά το όριο των 30 κ.μ. θα χρεώνονται με 15 δρχ. το κ.μ.

5. Τα καφενεία, παντοπωλεία κλπ. μετά το όριο των 30 κ.μ. θα χρεώνονται με 50 δρχ. κατά κ.μ.

6. Όσοι βρεθούν να μην έχουν υδρομετρητή ή ο υδρομετρητής τους να είναι χαλασμένος, θα υποβάλλονται σε πρόστιμο 1.000 δρχ.

7. Όσοι βρεθούν να έχουν κρυφές παροχές, θα υποβάλλονται σε πρόστιμο τριάντα χιλιάδων δρχ. (30.000).

Για τη χειμερινή περίοδο δεν υπάρχει κανένας περιορισμός στην κατανάλωση και κάθε κ.μ. νερού θα πληρώνεται με 5 δρχ.

Το πάγιο ετήσιο ποσό παραμένει το ίδιο ήτοι: 150 δρχ. για κάθε σπίτι και 300 δρχ. για τα μαγαζιά.

ΟΔΟΠΟΙΙΑ

Στις 4.5.83 πραγματοποιήθηκε στην Καρδίτσα η δημοπρασία του έργου «ασφαλτόστρωση του δρόμου από Καλύδια Κατσιγιάννη προς κατασκευασίες» προϋπολογισμού 8.000.000 δρχ. Ανάδοχοι εκτέλεσης του έργου αναδείχθηκαν οι εργολάβοι Κορομπιλίας - Λάμπας. Σύντομα θα γίνει η εγκατάστασή τους ώστε ν' αρχίσουν οι εργασίες εκτέλεσης του έργου.

Υπολογίζεται ότι φέτος η ασφαλτόστρωση θα περάσει πάνω από τον «Τσέρνο» και τον επόμενο χρόνο θα φτάσει μέχρι τις κατασκευασίες. Επίσης από την ΥΕΒ δόθηκαν 700.000 δρχ. για διάνοξη αγροτικού δρόμου από

τις κατασκευασίες μέχρι τη λίμνη.

ΕΞΕΛΩΝΑΣ

Έχουν ήδη τελειώσει οι εργασίες εκσκαφής των δάσεων.

Στο μεταξύ η Κοινότητα έκανε τις σχετικές ενέργειες για τη λήψη δανείου από το Υπουργείο Εθνικής Οικονομίας ύψους 27.000.000 δρχ. Το δάνειο εγκρίθηκε από τη Νομαρχία Καρδίτσας και από την ΥΠΕΑ Λάρισας. Είναι θέμα λίγων ημερών η υπογραφή έγκρισής του και από τον κ. Υπουργό. Σαν χρόνο αποπεράτωσης του έργου ορίστηκε η 31.12.1985 αλλά εμείς υπολογίζουμε να τελειώσει στις 31.12.1984, μετά τη λήψη του δανείου και τη συνέχιση των εργασιών με γοργό ρυθμό, πράγμα που θα επιδιώξουμε ώστε ο Ξεωνάγας να είναι έτοιμος για λειτουργία.

Επίσης ολοκληρώθηκε η υλοτομία δρυός στη θέση «Γατσούλι» χάρις στον αξιοσημείωτο ζήλα των μελών του ΕΔΣΕ (Δασικού Συνεταιρισμού του χωριού μας) που με την εντατική απόδοση της εργασίας τους, σε πολύ σύντομο χρονικό διάστημα, περάτωσαν το έργο τους. Τα έσοδα αυτής της υλοτομίας καθώς και των ελατιών, θα διατεθούν ή για την εισφορά της Κοινότητας στην ανέγερση του Ξεωνάγας που ανέρχεται στο ποσό των 2.000.000 δρχ. περίπου ή για την εκτέλεση άλλων έργων που ήδη έχει προγραμματίσει η Κοινοτική Αρχή.

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ

Ύστερα από ενέργειες της Κοινοτικής Αρχής προς τις αρμόδιες υπηρεσίες (Νομαρχία, Υπουργείο), παραχωρήθηκαν στην Κοινότητα οι δυο (2) αίθουσες του Α' Δημοτικού Σχολείου οι οποίες προορίζονται για

τη στέγαση του Πολιτιστικού Κέντρου. Απομένει ο συντονισμός των ενεργειών όλων των τοπικών φορέων (Κοινότητας, Συλλόγων) ώστε σύντομα ν' αρχίσουν οι απαραίτητες εργασίες ανακαίνισης και οργάνωσης του χώρου αυτών για να καταστεί πραγματικότητα ένα έργο που θα βοηθήσει ουσιαστικά, όπως όλοι πιστεύουμε, στη βελτίωση της ποιότητας ζωής των κατοίκων του χωριού μας στον τομέα της πνευματικής και ψυχαγωγικής παιδείας τους.

ΣΗΜΕΙΩΣΗ ΤΟΥ «Μ»

Εκφράζουμε τις θερμές ευχαριστίες μας προς το Νομάρχη μας κ. ΠΑΠΑΣΜΥΡΗ, το ενδιαφέρον του οποίου για όλα τα θέματα του χωριού μας, ως είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε, είναι πάντοτε θερμό και έμπρακτο. Με τη δική του ουσιαστική συμπαράσταση και τη δραστηριοποίηση της Κοινοτικής μας Αρχής και των άλλων Συλλογικών φορέων του χωριού μας, πολλά μπορούν να γίνουν και θα γίνουν για να αποτελέσει το χωριό μας πόλο έλξης και όχι απώθησης των κατοίκων του.

Χρέος όλων μας, Κοινοτικού Συμβουλίου, Εκκλησιαστικών αρχών, Συλλόγων, είναι η συσπειρωση και κοινή προσπάθεια ώστε το εκπολιτιστικό μας Κέντρο να αρχίσει να προσφέρει τις πολύτιμες υπηρεσίες του στη ζωή του χωριού μας, το σύντομοτερο. Ίσως πολλοί, να μην έχουν συλλάβει την έκταση της προσφοράς στη ζωή του χωριού. Όμως δεν πρέπει ν' αμφιβάλλουν γι' αυτό. Ας συντονίσουμε λοιπόν το γρηγορότερο όλοι τις προσπάθειές μας για να εξασφαλιστούν οι απαραίτητοι οικονομικοί πόροι που θα κάνουν ζωντανή πραγματικότητα ένα έργο μεγάλης σπουδαιότητας για το χωριό. Καλούμε όλους σε ετοιμότητα και συνεργασία με την Κοινοτική μας αρχή. Ο καθένας ας προσφέρει ότι μπορεί είτε σε χρήμα είτε σε προσωπική εργασία. Οι Σύλλογοι ας δραστηριοποιηθούν με συγκεκριμένες ενέργειες, ώστε να εξασφαλιστούν οι αναγκαίες οικονομικές προϋποθέσεις. Τίποτε δε γίνεται πραγματικότητα με ευχές παρά με έμπρακτη και ουσιαστική συμμετοχή και προσφορά. Έμπρός λοιπόν για να δώσουμε στη ζωή του χωριού μας ένα άλλο χρώμα αισιοδοξίας και χαράς.

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΜΑΣ

ΣΥΝΕΧΕΙΑ από σελ. 2

λούς φίλους του Συλλόγου μας:

Μήπως, κατά την περίεργη λογική τους, τόσο το Διοικητικό Συμβούλιο όσο και τα συγγενικά τους πρόσωπα, δεν πρέπει να συμμετέχουν σε παρόμοιες εκδηλώσεις; Δεν πιστεύουμε ότι υπάρχουν σοβαροί υποστηρικτές αυτής της παράλογης θέσης.

Τελειώνοντας, θέλουμε για μια ακόμα φορά να επισημάνουμε, ότι τέτοιες ενέργειες βλάπτουν πρώτα την αξιοπρέπεια

των ίδιων και ύστερα του Συλλόγου, που τόσο μοχθεί για το καλό του χωριού μας.

Εμείς πάντως θα συνεχίσουμε τις δραστηριότητές μας.

Ενεργήσαμε σωστά και έχουμε τη συνείδησή μας αναπαυμένη.

Όλους δε αυτούς τους φιθιριστές τους αφήνουμε να τους κρίνουν οι σοβαροί συγχωριανοί μας. «Καθαρός ουρανός αστραπές δε φοβάται».

Αυτά με μεγάλη μας λύπη.